

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.102.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Sábado, 23 de junio de 1917.

Don Antonio Maura, en Solórzano

Nuestros corresponsales nos anuncian hace dos días el paso de don Antonio Maura por Burgos, con dirección a su finca de Solórzano, donde pasará el verano.

Ayer recibimos noticia postal de la felicitación llegada de nuestro ilustre jefe a su casa de la Montaña y así lo ponemos en conocimiento de nuestros amigos todos para su satisfacción, tan grande y justa como la nuestra propia.

Es, en efecto, satisfactorio, fortificante y consolador saberse honrado con la presencia de Maura en nuestra tierra; es decir, además, con la mayor y más inmediata proximidad al único hombre que nos queda en las regiones altas donde los destinos del país se fragan.

Los acontecimientos todos, los pasados, los recientes; las más elementales y desinteresadas previsiones de los verdaderos patriotas, señalan inequívocamente el camino maurista si España ha de andar a puerto feliz cuando la tormenta, en lo externo y en lo interno, lejos de cesar se exalta. Y se va viendo cómo, mientras esa tormenta deshecha los viejos artificios de nuestra política malsana y caduca, va consolidándose, propagándose, arraigándose en la conciencia nacional, la solución maurista, pese a los que, amenazados ya de muerte, concretan en el «Maura, no» todas sus iras y todo su programa...

Pero no nos habíamos propuesto escribir un artículo político, sino simplemente, con el fausto motivo de la presencia de don Antonio Maura en esta hidalga tierra, prestar al jefe una vez más nuestra adhesión completa, incondicional, llena de fe y de entusiasmos; decirle toda nuestra confianza en su dirección, en sus principios, en su energía, en su tesón, en sus prestigios políticos y personales.

Conste así, y dignese don Antonio Maura aceptar de EL PUEBLO CÁNTABRO y de todos los mauristas montañeses, la más respetuosa y cordial bienvenida.

CONTRA LOS NEUTRALES

Los Estados Unidos y las exportaciones.

Wilson enérgico.

POR TELÉFONO MADRID, 22.

Después de un Consejo.

WASHINGTON.—Completando informes ya transmitidos, a la salida de un Consejo de ministros celebrado en la Casa Blanca, en presencia del administrador general de vienes y de los altos comisarios de los países aliados, el presidente, Wilson, ha decidido aplicar la cláusula de la ley de espionaje que le permite embargar todas las exportaciones de víveres. El trigo, especialmente, no podrá salir del país sin permiso especial.

Por su parte, el secretario de Estado y ministro de Comercio, Mr. Redfield, ha dicho a los periodistas que desde hacía algunas semanas los países neutrales habían aumentado sus compras en los Estados Unidos en proporciones tan considerables, que los aliados llamaron la atención del Gobierno americano acerca de las graves consecuencias de hecho.

Wilson designará uno de sus días los artículos de exportación sometidos a fiscalización especial, y el Comité de Exportaciones fijará el máximo de materias que podrá salir del país.

Nuevos préstamos.

WASHINGTON.—Un nuevo empréstito de 35 millones de dólares ha sido consentido ayer a Inglaterra. A Bélgica le han sido adelantados 7.500.000 dólares.

EN EL TURBIDÓN REVOLUCIONARIO

Constitución, República y aguardiente.

Los primeros efectos de la libertad en el ejército ruso.

«Le Figaro», de París, inserta un curioso artículo de su corresponsal en Jassy, señor Roberto de Lezeau, a propósito de los primeros efectos de la revolución en el ejército ruso.

De dicho artículo traducimos los párrafos siguientes:

«En los primeros momentos nadie le comprendía. Se sabía que allí, en el Norte, había nacido la libertad. Lo anunciaron así los telegramas que llegaron a los cuarteles generales y a las divisiones. Los cosacos, a todo escape, corrieron hacia los acantonamientos y sin interrumpir su marcha, iban lanzando la noticia: «¡La libertad!... Ya llegó la libertad!...» Y los soldados dejaban su pan gris y su pescado en salmuera para correr también y repetir a los que no habían oído: «¡Es la libertad!...»

Milares y milares de soldados de todas las comarcas y regiones se abrazaban los unos a los otros cambiando el beso de la nueva fraternidad; sibirianos rechonchos, besaban a las anchas espaldas, gorgianos de ademanes nobles y lentos, ucranianos de ojos de porcelana azul, moscovitas de anchas caras y barbas ceñidas rubias. Y los moscovitas como chinelos y se arrojaban otros y otros hundían en el polvo sus iluminadas frentes. Muchos buscaban al «popo», porque el «popo» es sabio y podía explicarles lo que no entendían, y también porque el «popo», en su cantina, entre los iconos y los evangelios guarda algún porron de «vodka» (aguardiente).

Y hay músicas y cohetes. Pero la emoción es tan fuerte que resulta apacible. Un viejo pastor, en una pradera, al pie de los Carpatos, declaró despectivamente a los soldados que la libertad no le importaba porque él había sido siempre libre. Y los soldados le silbaron, porque decían que mal podía haber conocido a la Libertad si la Li-

bertad había nacido el día anterior en Petrogrado...

Entretanto nadie lo entendía aún. «¿Cómo habían venido los tiempos nuevos? ¿A quién se debía el milagro?... Seguramente a un nuevo profeta.

«Debe de ser un profeta, decían todos. «Pero ¿cómo es su nombre?, preguntaba un viejo mujik, herido tres veces en las batallas de la Bukovina.

Alguien le respondió: «Debe de ser San Jorge, porque San Jorge lleva espada al cinto.

Al día siguiente los soldados rusos, ayer esclavos, se despertaron libres.

Sin duda no se daban cuenta de la proporción en que el cambio se había efectuado y por más que se miraban se veían iguales a lo que eran unas horas antes. Pero estaban alegres. Yendo al relevo, al atravesar las aldeas, los regimientos caminaban entonando esos cantares extraños y dulces, de armoniosa plenitud que cada escuadrón entona en tono un tercio menor que el escuadrón que le precede. Y la curiosidad iba infiltrándose en los cerebros oscuros como fuente de agua viva. Y nadie, en rigor, sabía aún nada de nada. Poco a poco fue individualizándose la alegría colectiva. Después de gritar se habló; después de cantar, se comentaba; después de aclamar se discutía.

El Zar era objeto de la mayor preocupación. Nadie creía que se pudiese vivir sin el Zar.

Un mujik pregunta: «¿De modo que el Zar ya no será como antes?»

«No, porque han hecho la revolución y el Zar tiene también libertad.

«Y nosotros, ¿qué somos?»

«Libres.

«¿Como el Zar?»

«Sí; somos todos unas especies de zaros.

«Y ¿cómo puede ser eso?»

«Por la libertad.

«¿Qué es la libertad?»

«No lo sabemos de fijo. Pero, según parece, es algo grande, muy grande.

«Y ¿nos darán aguardiente con la libertad?»

«Claro que sí. Porque libertad quiere decir también aguardiente. La libertad lo es todo.

«Entonces ¿por qué no nos dan aguardiente desde ayer?»

«Porque lo prohíbe la libertad!...

El verano.

También nos manifestó anoche el señor Richi que, tratándose del arrendamiento de un hotel para el ministro de jornada, había celebrado una conferencia telefónica con el jefe del Gabinete diplomático de Madrid, conviniendo con dicho señor en que se trasladase en breve a nuestra ciudad para ultimar los preparativos para la llegada de dicho ministro.

PASANDO EL RATO

El sincronismo de la pluma.

Este artículo, lector amable, va a ser un artículo «exquisito», una verdadera «migajita literaria», unos renglones de pérdida de tiempo. Si, para ventura tuya, eres de esos que viven «prácticamente», aparta ya los ojos de aquí y vete, si te place, a leer otras cosas del periódico. Mas, si por desdicha de tu bienestar material, aun te queda tiempo que dedicar a divagaciones, continúa.

Habrás reparado tal vez, y si no lo reparaste hazlo ahora, en que la pluma con que escribes es un maravilloso instrumento. No solamente traduce tus pensamientos, sino que los traduce todos. Es la pluma una máquina singular: mientras las otras máquinas «entienden» por máquina lo que el vulgo entiende y no lo que entienden los maestros de la mecánica teórica—, sólo sirven para elaborar aquel producto previsto por el ingeniero que las proyectó (por mucho que te empeñes nunca lograras que una máquina apisonadora sirva para coser), esta maravillosa pluma, que es la pluma, sirve para todo. Tu sabes, lector, con la misma pluma escribiste cartas de amor y cartas de ira, novelas e inventarios, versos y ecuaciones, filosofía y libro Mayor, ciencias y literatura. Todos tus estados afectivos, todas tus posiciones de espíritu encuentran en la pluma una máquina perfecta para salir a luz. Y tú y todas las generaciones pasadas, desde los tiempos del calamo a los de la estilográfica, pasando por el estilete y la pluma de ave, habéis encontrado siempre dispuestas, elástica, tolerante y dócil esta máquina maravillosa y singular.

Y no se te ocurrió pedir más a la pluma, porque tanto te daba y te aguantaba. Pero los tiempos cambian al correr. Sin duda para poder colorear, acumular, vivificar, enlazar y personalizar la palabra escrita, al echar de menos en ella el sonido, la «manera», el tipo de la voz con que el autor la pronuncia, hubo literatos que se quejaron de la pluma, porque no lograba retratar con sus trazos todas aquellas tonalidades. Y hubo un famoso escritor francés, Barbey d'Aurevilly, que, buscando ese sincronismo apetecido entre el pensamiento y la pluma, decidió referir sus estados anímicos a otros tantos colores de las tintas; y así, según eran sus afectos e ideas, así eran los colores con que los escribía; de este modo hallaba una traducción más clara, justa y pintoresca de su inspiración; rojos los pensamientos de amor, amarillos los de ira, azules los de serenidad, verdes los bucólicos, anaranjados los de melancolía, morados los de penitencia... y, entre estas tintas, otras muchas para expresar todas las medias tintas del espíritu. De este modo el lector no sólo entiende sino que ve, a modo de piloto, que por los colores de las luces

tearán cuestiones relacionadas con la guerra, y dijo que el tema planteado es muy lato.

«Si los Gobiernos—dijo—estuvieran más atentos a las aspiraciones de los trabajadores, no habría motivo para alarmas; pero los obreros no han encontrado apoyo en ningún Gobierno.

Agregó que es posible que la asamblea se aplase hasta la segunda quincena de agosto, a petición de los obreros agrícolas y con objeto de que éstos puedan asistir.

Terminó diciendo que los obreros poco pueden esperar de los Gobiernos del régimen, y que por esto tienen que obrar por su cuenta.

Lo que opina el director de Obras Públicas. Esta tarde ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Fomento el director general de Obras Públicas.

Después fueron ambos a ver al jefe del Gobierno.

Habiendo el señor Ruano del posible conflicto ferroviario, manifestó que el Gobierno tiene confianza y que las impresiones son buenas.

Anunció que mañana marchará a Palencia, en el dominio de Santander, para regresar el lunes a Madrid.

Del Gobierno civil.

Junta de Caridad. Ayer tarde se celebró junta de «La Caridad», en el despacho del Gobierno civil, bajo la presidencia del nuevo gobernador, señor Richi.

En la junta, a la que concurrió la mayoría de los vocales de dicha Asociación, se presentó por primera vez el señor Richi, que, después de saludar a todos los señores componentes de dicha Junta, declaró su satisfacción por la obra que realiza aquella Sociedad, que ponderó grandemente, prometiendo conceder a ella gran parte de su atención, en lo que respecta a su cargo de gobernador y de presidente.

Indicó que la obra que realiza San Juan, con el sostenimiento del Asilo es muy digna de elogio, y que él se unía al deber de todos proseguir en esta benéfica obra.

Se dió por terminada la reunión después de tratarse algunos asuntos de trámite.

El señor Richi hará esta tarde la visita oficial al Asilo, acompañado de algunos de los señores vocales.

También nos manifestó anoche el señor Richi que, tratándose del arrendamiento de un hotel para el ministro de jornada, había celebrado una conferencia telefónica con el jefe del Gabinete diplomático de Madrid, conviniendo con dicho señor en que se trasladase en breve a nuestra ciudad para ultimar los preparativos para la llegada de dicho ministro.

PASANDO EL RATO

El sincronismo de la pluma.

Este artículo, lector amable, va a ser un artículo «exquisito», una verdadera «migajita literaria», unos renglones de pérdida de tiempo. Si, para ventura tuya, eres de esos que viven «prácticamente», aparta ya los ojos de aquí y vete, si te place, a leer otras cosas del periódico. Mas, si por desdicha de tu bienestar material, aun te queda tiempo que dedicar a divagaciones, continúa.

Habrás reparado tal vez, y si no lo reparaste hazlo ahora, en que la pluma con que escribes es un maravilloso instrumento. No solamente traduce tus pensamientos, sino que los traduce todos. Es la pluma una máquina singular: mientras las otras máquinas «entienden» por máquina lo que el vulgo entiende y no lo que entienden los maestros de la mecánica teórica—, sólo sirven para elaborar aquel producto previsto por el ingeniero que las proyectó (por mucho que te empeñes nunca lograras que una máquina apisonadora sirva para coser), esta maravillosa pluma, que es la pluma, sirve para todo. Tu sabes, lector, con la misma pluma escribiste cartas de amor y cartas de ira, novelas e inventarios, versos y ecuaciones, filosofía y libro Mayor, ciencias y literatura. Todos tus estados afectivos, todas tus posiciones de espíritu encuentran en la pluma una máquina perfecta para salir a luz. Y tú y todas las generaciones pasadas, desde los tiempos del calamo a los de la estilográfica, pasando por el estilete y la pluma de ave, habéis encontrado siempre dispuestas, elástica, tolerante y dócil esta máquina maravillosa y singular.

Y no se te ocurrió pedir más a la pluma, porque tanto te daba y te aguantaba. Pero los tiempos cambian al correr. Sin duda para poder colorear, acumular, vivificar, enlazar y personalizar la palabra escrita, al echar de menos en ella el sonido, la «manera», el tipo de la voz con que el autor la pronuncia, hubo literatos que se quejaron de la pluma, porque no lograba retratar con sus trazos todas aquellas tonalidades. Y hubo un famoso escritor francés, Barbey d'Aurevilly, que, buscando ese sincronismo apetecido entre el pensamiento y la pluma, decidió referir sus estados anímicos a otros tantos colores de las tintas; y así, según eran sus afectos e ideas, así eran los colores con que los escribía; de este modo hallaba una traducción más clara, justa y pintoresca de su inspiración; rojos los pensamientos de amor, amarillos los de ira, azules los de serenidad, verdes los bucólicos, anaranjados los de melancolía, morados los de penitencia... y, entre estas tintas, otras muchas para expresar todas las medias tintas del espíritu. De este modo el lector no sólo entiende sino que ve, a modo de piloto, que por los colores de las luces

de las valizas, distingue bien su buen camino.

Claro está que este procedimiento es poco práctico; perfectamente impracticable en la improvisación literaria, sólo puede aplicarse a la copia del primer original o a su composición tipográfica, cuando, relevándose, va el autor notando en qué palabras o párrafos culminan los afectos o permean las sensaciones. Y algo de esto, aunque echándolo a cuenta del tamaño, de la forma o del subrayado, se hace cuando se pretende llamar la atención del lector, dar importancia o intención a una palabra, o simplemente, abultar en cualquier sentido la prosa. Se va buscando en una palabra el sincronismo entre el pensamiento y su forma escrita del mismo modo que, casi intuitivamente, se obtiene tal sincronismo en la palabra hablada: que nadie habla quedo para dar voces ni pone cara seria para referir un alegre suceso.

Pero el sistema de Barbey no satisface a los literatos exquisitos, especialmente si le literatura «estelar» se trata. Algo son los varios colores para puntualizar los varios afectos; pero la pluma es la misma.

En este punto, entraron en liza los grafólogos.

Los grafólogos son unos interesantes criptomáticos que, por un procedimiento deductivo-inductivo, pretenden conocer temperamentos y complejiones mediante el análisis de la escritura. No hemos de criticarles, cada cual es muy dueño de buscar motivos para sacar consecuencias tan inofensivas como estas con que vive la grafología.

Mister John Green es un grafólogo norteamericano. Y mister John Green entiende que no se puede ni se debe escribir de la misma manera—bien se entiende que en cuanto a la forma—a un duque que a un limpiaplumas, a un deudor que a un acreedor. Y pretende establecer un sincronismo perfecto entre el pensamiento que dicta y la pluma que escribe.

Pero son tan curiosas las reflexiones de Green, que merecen capítulo aparte.

Salón Pradera.

Ayer debutó en el Salón Pradera la aplaudida pareja de baile Los Harris.

Ya el año pasado tuvimos ocasión de verlos y alcanzaron en esta población un ridículo éxito.

Realmente, es uno de los números de «variétés» más bonitos. Se sale del marco vulgar y anodino en que se mueven todos ellos, por ser un espectáculo elegante, de mucho gusto y no poco arte, porque el baile lo requiere, y sobre todo para bailar como lo hacen ellos, con esa precisión de movimientos y esa distinción que hacen de cada figura, de cada instante, un verdadero cuadro plástico, lleno de gracia, de soltura.

Contribuye a ello la presentación, sobria, con trajes blancos, como huyendo de los colores, tan llamativos como antiestéticos.

Los Harris han de llevar un numeroso público al Salón Pradera; lo llevarán el año pasado, y todos los que entonces acudieron a aplaudirlos seguramente no dejarán de ir este año para ver los nuevos bailes de moda.

DÍA POLITICO

Reformas y economías en el Ministerio de Guerra.

La patata temprana. MADRID, 22.—Hoy han conferenciado los ministros de Fomento y Gobernación a propósito de la súplica que hicieron los comisionados de los labradores de Murcia.

Pidieron éstos que les fuesen enviados vagones para transportar 2.000 sacos de patata, y como no se les han mandado hasta la fecha, en las estaciones se pudre dicho tubérculo.

El duque de Mandas. Ha tomado posesión el nuevo presidente del Consejo de Estado, asistiendo al acto el señor Sánchez Guerra.

El marqués de Estella y los soldados. El ministro de la Guerra trabaja para que se apruebe el expediente que llevo al último Consejo, sobre el aumento de los haberes para clases y soldados.

Economías en el ministerio de la Guerra. Dicese que un jefe de infantería, cuyo nombre ha sonado mucho estos últimos días, está organizando un servicio burocrático en el ministerio de la Guerra, proponiéndose introducir reformas que supongan una rebaja de 50 millones de pesetas, suprimiendo Direcciones generales de dicho departamento y creando Secciones afectas a la Subsecretaría.

Las cantidades que se economicen serán para comprar material de artillería.

Las izquierdas y las elecciones. Se asegura que en la última reunión que celebraron las izquierdas se acordó tratarse de la lucha en las próximas elecciones, en el caso de que Dato obtenga el decreto de disolución de las Cortes y convoque a nuevas elecciones.

También se asegura que este retraining será limitado por otras minorías.

Se trata de una estafeta? Se sabe que cerca de las clases de tropa se está haciendo un llamamiento para obtener suscripciones a un periódico que se



EN LA ESCUELA DE INDUSTRIAS.—Los nuevos perfiles industriales de F. Díaz, J. Peral, L. Salas, M. Lagunilla, T. Zarraga, G. Gómez y C. C.

Noticias sensacionales.

A pesar de lo que dicen Dato y Sánchez Guerra, hay motivos para estar alarmados.

MADRID, 22.—«El Correo Español» de hoy dice en su estudio: «Manifiestan diariamente los señores Dato y Sánchez Guerra, habiéndose sobre la tranquilidad de la nación, que no ocurre nada en realidad.

Sin embargo, afirmase que la revolución es un hecho por breve plazo y que está en el ambiente.

«De Barcelona recibimos noticias que por no alarmar no publicamos. Dícese que los hijos de la trama están en París; que hay dinero bastante. Se habla también de estarse realizando intensa labor cerca de una cierta clase, la más numerosa de las clases sociales.

«Pregunté a Dato y Sánchez Guerra si ni tienen noticia de unos pasquines pequeños colocados en lugares donde no debieron haber sido colocados nunca.»

«Termina el señor Gómez diciendo al preguntado al nuevo alcalde a quien sosteniendo bolo de autoridad...»

«El señor Botín ocupa la presidencia de la Comisión de Hacienda, a la Peña empleados.

«Acoged todos—dice—mi saludo. Griego a citando vuestra cooperación para que ayudeis a llevar la carga pesada de los españoles.»

«Después de una breve ausencia, ha regresado de Potes el director del semanario «La Voz de Liébana», don José de Buñuel Traslalao.

«Acompañado del doctor Landeta, se encuentra en Castañeda el distinguido caballero don Isidro de Larrinaga.

«Procedentes de Logroño, han llegado a esta ciudad la distinguida señora de Peláez y la bella señorita Elena Gayé, que han pasado en aquella capital una larga temporada.

«Se encuentra en Santander, pasando unos días, la bella señorita Pilar Ahumada.

«Ha llegado, procedente de Bilbao, el joven estudiante de Ingeniero industrial don Manuel Arabaca.

ENCICLICA DE BENEDICTO XV

Contra los predicadores modernistas.

ROMA.—El «Osservatore Romano» publica una enciclica de Su Santidad ocupándose de la predicación.

Esta dirigida a los patriarcas, primados, arzobispos y obispos de la cristiandad.

Comienza evocando los recuerdos de la predicación de los apóstoles encaminada a redimir al humano linaje.

Liama la atención de los predicadores modernistas que se fijan más que en los temas religiosos, en los temas políticos y mundanos.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

En el Ayuntamiento.

SESION SUBSIDIARIA

Se celebró ayer, bajo la presidencia de don Vidal Gómez Colantes, asistiendo los concejales señores Sierra, Costado, Lama, Doriga, Martínez, Guitián, Lombó, Torre, Jover, García, (don Eleodoro), Mateo, Jier, Zaldívar, Lamera, Baladrón, Quintana, Gutiérrez Cueto, Sopena, Jado, Gutiérrez (don Leopoldo), Escalante, Pedraza Eardi, Corro, Gómez y Gómez y Botín.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Sobre ella hacen uso de la palabra los señores García (don Eleodoro) y Mateo.

El señor García (don Eleodoro) protesta de que durante su ausencia en la pasada sesión, se llevase a cabo el nombramiento de un señor concejal para ocupar un puesto en la Comisión de Ensanche, retribuyéndose con 2.000 pesetas, en vez de 1.500 que para este cargo estaban asignadas.

El señor Mateo comenta la despedida del señor Guillón y García Prieto, a la que se une.

Protesta igualmente del nombramiento, inmerecido, según él, de un empleado para la Comisión indicada, lamentando

se de que tal plaza no haya sido de concurso.

«Les contesta la presidencia que no se ha faltado a la ley ni a medio arbitrario alguna.

«Rectifican los señores Mateo y (don Eleodoro).

«El alcalde, señor Gómez Colantes, cuenta a la Corporación de los de ración misteriosa de un empleado de la Sección de Inquilinato.

«Pasa este asunto, a los oportunos, a la Comisión de Hacienda.

Tomó de posesión el nuevo alcalde.

Se da lectura por el señor Vidal Gómez Colantes, nombrando alcalde de Santander al concejal y primer teniente don Rafael Botín.

Para entrar acompañados al ayuntamiento, salen del salón los señores don Fernando Quintana y don Eleodoro Botín.

Al presentarse en el salón se van vanando todos los señores concejales, plantados, después de comunicados Botín al acuerdo del ministro de Fomento, designándole para presidente de la Corporación municipal, es pronuncia breves frases de saludo a los señores.

Nada—dice—tengo que expresar que significa la personalidad de don Botín, porque todo el pueblo le conoce.

No dudéis de que hará una gestión beneficiosa para Santander. Se acuerda del ministro ha sido acertada la del señor Botín.

Termina el señor Gómez Colantes al preguntado al nuevo alcalde a quien sosteniendo bolo de autoridad...

«El señor Botín ocupa la presidencia de la Comisión de Hacienda, a la Peña empleados.

«Acoged todos—dice—mi saludo. Griego a citando vuestra cooperación para que ayudeis a llevar la carga pesada de los españoles.»

«Después de una breve ausencia, ha regresado de Potes el director del semanario «La Voz de Liébana», don José de Buñuel Traslalao.

«Acompañado del doctor Landeta, se encuentra en Castañeda el distinguido caballero don Isidro de Larrinaga.

«Procedentes de Logroño, han llegado a esta ciudad la distinguida señora de Peláez y la bella señorita Elena Gayé, que han pasado en aquella capital una larga temporada.

«Se encuentra en Santander, pasando unos días, la bella señorita Pilar Ahumada.

«Ha llegado, procedente de Bilbao, el joven estudiante de Ingeniero industrial don Manuel Arabaca.

ENCICLICA DE BENEDICTO XV

ROMA.—El «Osservatore Romano» publica una enciclica de Su Santidad ocupándose de la predicación.

Esta dirigida a los patriarcas, primados, arzobispos y obispos de la cristiandad.

Comienza evocando los recuerdos de la predicación de los apóstoles encaminada a redimir al humano linaje.

Liama la atención de los predicadores modernistas que se fijan más que en los temas religiosos, en los temas políticos y mundanos.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

«Termina llamando la atención de los obispos para que vigilen a los predicadores modernistas.

LA CRISIS AUSTRIACA NO ESTA RESUELTA AUN

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general, a las tres de la tarde, dice así: «Al Sur de Lafere hemos efectuado incursiones en las líneas alemanas de la región de Beaumont, haciendo prisioneros. La lucha de artillería continúa al Este de Vaux Aillon, extendiéndose durante la noche al Sur de Filain y Norte de Bray en Lamois. En la Champagne, hacia las veintidós horas, y después de intensa preparación de artillería, los alemanes atacaron nuestras posiciones de la cresta de monte Toul, y al Este, en un frente de 400 metros, donde el enemigo había conseguido penetrar en nuestras líneas, siendo rechazado. En el resto del frente, intensa lucha. En la Lorena, un golpe de mano dado por el enemigo en el bosque de Rentieres, no tuvo resultado.»

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—El comunicado alemán de la tarde, dice lo siguiente: «Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—La actividad de la lucha ha alcanzado mayor intensidad al amanecer y durante la noche en el sector de Cher y Artrévières. Hemos rechazado avances de los ingleses al Noroeste de Warneton y Este de Trompliner. Junto al canal de la Bassée y en el arroyo de Reux, actividad del fuego. Ejército del kronprinz.—Los franceses han realizado esfuerzos inauditos para recuperar las posiciones que perdieron en el sector de Vaux Aillon. Ayer realizaron cuatro ataques a estas posiciones. A raíz de luchas cuerpo a cuerpo el enemigo echó a nuestras tropas de algunos puntos al Este de Vaux Aillon. En la Champagne occidental ha habido actividad en la lucha. Los franceses han atacado al Este del monte Cornillers, penetrando en nuestras líneas. Un contraataque impidió al enemigo aprovechar las ventajas obtenidas. En el monte Elroy y Sudoeste de Mervillers ha tenido éxito un ataque en la región de Brauden, ocupando las posiciones enemigas una extensión de 700 metros, cogiendo más de cien prisioneros. El enemigo contraatacó siete veces violentamente, obteniendo sólo ganancias limitadas. Ejército del duque Alberto.—No ha habido modificación. Frente oriental.—Actividad de la lucha al Sudeste de Luck, ferrocarril de Złozow a Tamopol y orillas del Narajovka. Frente macedónico.—En las llanuras del Struma, escaramuzas entre las avanzadas.»

COMUNICADO ITALIANO

COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial: «En todo el frente, duels de artillería y luchas de patrullas.»

PARTE INGLÉS DE AFRICA

LONDRES.—Fuerzas inglesas protegidas por fuerzas de desembarco, han atacado las posiciones enemigas en Mmeska, obligando a los alemanes a retroceder 27 kilómetros. El voto de las mujeres. LONDRES.—En la Cámara de los Comunes se ha aprobado, por 227 votos contra 125, un proyecto de ley fijando en treinta años la edad para que las mujeres pueda hacer uso del derecho del voto. En la misma Cámara, Bonnar Law ha manifestado que el Gobierno está dispuesto a celebrar una serie de conferencias para acometer la reforma de la Cámara de los Lorea.

A incorporarse.

PETROGRADO.—El ministro de la Guerra ha dado orden de que se incorporen inmediatamente a sus regimientos los soldados que los habían abandonado para dedicarse a las faenas agrícolas. Los expulsados. ATENAS.—Se encuentran a bordo del vapor «Basilio» todos los germanófilos expulsados del territorio griego por el Gobierno.

A ellos que les importa.

PARIS.—La prensa publica la siguiente nota: «La Embajada real española nos ruega desmintamos ciertos rumores que han circulado respecto de la situación interior de España. Nos autoriza igualmente para afirmar que la tranquilidad material y moral reina en el país, y que si es cierto que se han solicitado reducciones por el Ejército de infantería, que por ser justas han sido tomadas en consideración, no hace referencia a la política interior y mucho menos a la internacional, que se desenvuelve normalmente.»

El viaje de Constantino.

BERNA.—Comunican de Thurgú que el ex Rey Constantino ha llegado, acompañado de 30 personas de su séquito. El ex Rey fue recibido por el comandante de las fuerzas que guardan dicho punto y por numeroso público, que lo aclamó con entusiasmo. Las autoridades habían adoptado muchas precauciones. El ex Soberano se hospedó en el hotel del Comercio. La declaración ministerial italiana. BERNA.—La Cámara ha acordado, por 247 votos contra 45, reunirse en sesión secreta, para discutir la declaración ministerial.

Una protesta.

KOENIGSWUSTERHAUSEN.—En la Cámara de los Comunes se ha protestado del envío de Nortlife a América. Ferrovianos en huelga. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—Los ferroviarios de la línea de Petrogrado a Moscú se han declarado en huelga. Uno que se marcha. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—Comunican de Copenhague que ha salido del Gobierno danés el ministro Rothbeel, a consecuencia de haberse negado al partido conservador a que formase parte del Gobierno un ministro perteneciente al partido social democrata.

ULTIMO PARTE FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente: «Después de un bombardeo fuerte de nuestras posiciones del Sur de Filain y región de Bray, esta mañana emprendió el enemigo una serie de ataques muy violentos, en un frente de más de dos kilómetros, comprendido entre la granja de Roye y Chersigny, con grandes fuerzas y tropas especiales. El gran empuje del enemigo, a pesar de las considerables pérdidas sufridas, fue rechazado en la mayor parte del frente.»

Los esfuerzos alemanes no tuvieron resultado y el enemigo volvió a sus trincheras. Los franceses mantuvieron sus posiciones. Solamente en el centro el enemigo pudo penetrar en un saliente de la línea. Cañoneo intermitente en el resto del frente. La crisis austriaca. VIENA.—Habiendo fracasado las negociaciones para reconstruir el Gabinete Martinek, éste ha presentado nuevamente la dimisión al Emperador. O pan o fuera tropas. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El Senado finlandés se ha dirigido al Gobierno ruso manifestándole que o Rusia da pan y trigo para atender a las necesidades de la población, o retira las tropas rusas que se encuentran en el territorio. SEGUNDO PARTE ALEMÁN KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El segundo comunicado oficial alemán dice lo siguiente: «En el frente occidental, escasa actividad de artillería, a causa de la lluvia. Hemos realizado con éxito avances de reconocimiento al Sudoeste de Filain.»

ULTIMO PARTE AUSTRIACO

VIENA.—El último comunicado oficial facilitado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, dice lo siguiente: «En la región de Galitzia ha sido más intenso el cañoneo. En los demás frentes no ha habido novedades.»

ULTIMO PARTE INGLÉS

LONDRES.—El último comunicado facilitado por el Gran Cuartel general del ejército inglés, dice lo siguiente: «Los contraataques enemigos contra las posiciones inglesas del Sur de la carretera de Bapaume a Cambrai y Sur del canal de la Bassée, han sido rechazados. Hemos realizado con éxito raids contra las líneas enemigas de la región de Oesaul, Neuve Chapelle y Lacroiset.»

POR SANTANDER

Dinero para carreteras

MADRID, 22.—El director general de Obras públicas ha remitido fondos a la Jefatura de Obras para proceder a la realización de las obras de las carreteras de Perrozo, Escalante y Villaseca, ordenando que se efectúen por administración las de las carreteras del balneario de la Fuente del Francés y Villaverde de Pontones.

LA GUERRA EN EL MAR

Un submarino bombardea Ben-Gasi.

MADRID, 22.—El día 30 de mayo un submarino bombardeó la ciudad de Ben-Gasi, en la costa africana. Cuatro granadas fueron lanzadas con éxito, originando numerosos incendios. El movimiento marítimo de Italia. ROMA.—Durante la semana que ha terminado el día 17, han entrado en puertos italianos 600 buques con un total de 443.170 toneladas y han salido 531, con 481.755 toneladas. Los submarinos han hundido dos vapores y cinco veleros. Dos vapores pudieron escapar de la persecución de los submarinos. La prensa inglesa y la guerra submarina. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—La prensa inglesa comenta el movimiento de buques habido durante la última semana, según las cifras facilitadas por el Almirantazgo.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvieron lugar las sesiones de juicio oral, con referencia a causa seguida en el Juzgado del Oeste contra G. E., por el delito de malversación de caudales. La acusación pública, en el acto del juicio, y después de practicadas las pruebas, elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, calificando los hechos como constitutivos de un delito de malversación de caudales, previsto y penado en el artículo 407 del Código Penal, y consideró autor al procesado, sin circunstancias.

Mutualidad obrera maurista

Mañana domingo, a las ocho, se celebrará en la iglesia parroquial de la Anunciación (Compañía), una misa en sufragio del alma del socio de esta Mutualidad, Narciso Vitorero (q. e. p. d.). La Junta directiva ruega a los socios de la misma y a sus familias, asistan a tan piadoso acto.

Ciruelas, Guisantes, Cerezas, Albarricoques

TREVIJANO

Julio Cortiguera.

Asente, suspende su consulta hasta el 26 de junio. Luis de la Vega y Hazas. Especialista en enfermedades de los niños. De regreso reanuda su consulta.

UN HOMENAJE

El periódico «Solidaridad Obrera» publica hoy un «entrefile» recomendando a los obreros que no hagan caso de los trabajos de mala fe y que atiendan sólo las indicaciones de sus jefes. Hasta los empleados municipales. En el Ayuntamiento ha sido presentada una proposición pidiendo que sean autorizados los empleados municipales para constituirse en Junta de defensa. Quedó sobre la mesa.

Las grandes batallas.

El perfeccionamiento de las armas y el aumento enorme de los efectivos combatientes, han modificado extraordinariamente las grandes batallas, en las que no hay los choques de masas que decían por su más ruidoso empuje el éxito del combate; ya no se avanza en cuadros; ya no se busca el triunfo de la impresión; las batallas modernas son una sucesión de combates, con una concatenación de batallas, conducentes a un fin preconcebido. La misión de las distintas armas en las variadas fases de la lucha, es: La infantería tiene misión de obtener la superioridad del fuego y aproximarse a su anterior al enemigo. Sin tropas montadas, las demás armas ignorarían los movimientos del contrario, y no podrían moverse con seguridad, ni recoger los frutos de la victoria. Del mismo modo, las tropas montadas se encontrarían en grandes condiciones de inferioridad si no fuesen acompañadas por la artillería a caballo, que les permite combinar la acción por el choque con la acción por el fuego. La artillería y las tropas de ingenieros no podrían rendir servicios útiles, si no fuesen unidas a las otras armas, de las que deben recibir un eficaz auxilio y prestarse a ellos a su vez, con el fin de obtener un éxito decisivo. Es, pues, esencial, salvo quizá en países montañosos, que toda fuerza que entre en campaña contra un enemigo organizado, comprenda distintos y proporcionados de todas las armas; que toda fuerza de infantería, destacada, sea acompañada de una cierta proporción de hombres montados, y, generalmente, de ingenieros y de artillería; que esta acompañe a todos los grandes Cuerpos de Caballería, y, en fin, que todas las armas protejan y ayuden a la artillería.

Las grandes batallas.

Podiendo desplazarse rápidamente, y reservar grandes distancias en un tiempo relativamente corto, la caballería tiene, por consiguiente, los medios de obtener resacas y de combinar el ataque y la sorpresa en las mejores condiciones. Los ciclistas son muy necesarios en las zonas de operaciones cruzadas por muchas carreteras. La misión de la artillería es auxiliar a las otras armas, quebrantando la acción del enemigo. La invisibilidad que confiere la pólvora blanca ha modificado notoriamente la intensidad del curso que la artillería puede prestar a las otras armas al principio de la acción. Hasta que el enemigo, por sus propios movimientos, no descubra sus disposiciones, o hasta que las otras armas les obliguen a descubrir, la artillería debe habitualmente limitarse a la acción a preparar para sostener a las demás armas, cuando soliciten su apoyo. Las piezas de tiro rápido dan a su jefe la facultad de usar de un fuego destructor con una rapidez; pero un fuego de esta naturaleza no puede sostenerse más que durante cortos períodos, porque de otro modo las municiones disponibles se consumirían velozmente. Para que el arma de artillería dé el máximo de su rendimiento, es preciso combinar eficazmente el fuego de todas las clases de artillería de que se dispone, a este objeto cada variedad de piezas debe jugar un papel especial que difiere, según su movilidad, su peso y la potencia de sus proyectiles.

Ernesto Gonzalo

EX AYUDANTE DE LOS DOCTORES MADINAVIETA Y MORALES. ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL. ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doz y Velarde, 1, 3. El hambre en Portugal. POR TELEFONO. Los obreros emigran.—La moneda escasa.—Los carbonarios y los católicos. LISBOA, 22.—Continúa con gran insistencia en todo el territorio de la República portuguesa la labor de los agentes reclutadores de obreros. Francia busca obreros fabriles para sus fábricas de municiones, e Inglaterra agrícolas para sus campos. La vida en Portugal se hace imposible, a causa de la carestía de las subsistencias, continuando el cierre de fábricas, siendo, con este motivo, innumerables los obreros que emigran al Extranjero en busca de trabajo. La crisis de las subsistencias se agrava con la escasez de lam oneda, aumentando de un modo alarmante la circulación fiduciaria. Creese que, por el pronto, se solucionará la situación con la próxima cosecha; pero el hambre se hará dueño de la nación en cuanto llegue el invierno, ignorándose qué será de Portugal si continúa la guerra. La situación del Tesoro es insostenible y la depreciación de la moneda ha llegado a un término dolorosísimo. El Gobierno ejerce una censura rigurosa en lo que concierne a la marcha de la guerra, no sabiendo los portugueses otras noticias que las que les dan de París y Londres. Existe en casi su totalidad la incomunicación entre las familias portuguesas, y los soldados que están en el frente. Muchos no saben de sus parientes ni siquiera la llegada al campo de batalla. Las autoridades exacerban su rigor con las Comunidades religiosas, como si fueran

Las grandes batallas.

Los tribunales de honor de la prensa. MADRID, 22.—El periódico maurista «La Acción» ocupase hoy de la inutilidad de los Tribunales de honor de la prensa, ya que ahora, más que nunca, menudean los duelos entre periodistas. Dice que deben adoptarse medidas, tales como denunciar en los periódicos, a las autoridades, los sitios y horas en que han de celebrarse duelos; no publicar actas, etcétera. Una chispa eléctrica. ORENSE, 22.—En el pueblo de Salamora, oficiando la misa el párroco, don José Bello, descargó una horrible tormenta. Una chispa eléctrica entró en el templo, matando al sacerdote e hirviendo a varios felices. El oficiante resultó ileso. Los tormentas. ZARAGOZA, 22.—Las tormentas desencadenadas estos últimos días han causado enormes daños en toda la comarca. En algunos sitios la piedra alcanza una altura de 20 centímetros. Con este triste motivo, las cosechas se han perdido en casi su totalidad. Notas regias. POR TELEFONO. MADRID, 22.—Por ser hoy el cumpleaños de la infanta Beatriz, celebróse la misa de ofrenda en el salón de tapices. Los Reyes y los infantes, asistieron al acto. Los funcionarios de Hacienda. MADRID, 22.—Por ser hoy el cumpleaños de la infanta Beatriz, celebróse la misa de ofrenda en el salón de tapices. Recibimos hoy los siguientes documentos, que puntualizan la constitución de dicha junta, dando a conocer la carta dirigida a todos los colegas de España y parte de los trabajos ya realizados por la Junta. La carta-circular dice así: «A los funcionarios de la Delegación de Hacienda de... Queridos compañeros: Tan pronto como recibimos la invitación de los de Huesca, nos apresuramos a telegrafiar al excelentísimo señor ministro las peticiones que aquellos formularon, siendo nuestra satisfacción inmensa al enterarnos que este movimiento de unión y solidaridad, a la par que aumenta, es más extenso, y, por nuestra parte, os aseguramos que no hemos de desmayar en el lema de «Todos para uno y uno para todos». Nos hemos constituido en esta provincia, formando una Asociación de funcionarios, con un reglamento que regule la misma, siendo las conclusiones de la última junta general proponer al Comité ejecutivo que se designe un delegado de los Poderes públicos que se reorganice el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con las siguientes bases: 1.º Ingreso en la carrera por oposición y por la última categoría, con el sueldo mínimo de 1.500 pesetas. 2.º Supresión de las categorías intermedias. 3.º Ascenso por rigurosa antigüedad, con supresión del turno de elección y del de fianza. 4.º Compatibilidad para desempeñar en las provincias de naturaleza los empleos hasta el grado de primera clase inclusive. 5.º Los gastos de viaje de los empleados trasladados y familia serán por cuenta del Estado. 6.º Reconocimiento para todos los efectos de los años de servicio prestados al Estado en cualquier clase y categoría. 7.º Las cesantías solamente por virtud de expediente, con audiencia del interesado. 8.º Jubilación forzosa a los sesenta y cinco años, siempre que el empleado haya adquirido derechos pasivos. 9.º Que el impuesto de utilidades sea igual que el que satisfacen los militares. 10.º Que los ascensos no obliguen al cambio de residencia. 11.º Que se forme un escalafón de personal subalterno y que el sueldo mínimo de éste sea de 1.000 pesetas y sus ascensos por rigurosa antigüedad. Nuestra opinión es que debe existir un Comité ejecutivo en Barcelona, al cual debe estar sometidas todas las Juntas. Que en Madrid tan sólo exista una representación de éste, encargada de dar cumplimiento a lo que el Comité acuerde, y a tal efecto, debe entenderse que por ésta nos dirigimos a la Junta de Barcelona, que consideramos como Comité, sin perjuicio de subordinarnos a los acuerdos de la mayoría. Pensamos, como otros compañeros, que

Ernesto Gonzalo

debe constituirse el Comité antes de finalizar el mes. Os saludó, en nombre de estos compañeros de la Junta de unión y defensa: José Fagoga Collazo, Paulino Vega, Estanislao Campos, Alfredo de la Muela, Enrique Molina y Joaquín Galindo. Santander, 19 de junio de 1917. Una protesta. La Junta ha enviado anteaayer a sus compañeros la siguiente carta. «Santander, 21 de junio de 1917. Queridos compañeros: La prensa de hoy dice que el delegado de Hacienda de Málaga se ha opuesto a que los empleados de dicha Delegación se constituyan en Junta de defensa, amenazándolos con formar expediente. Y como esa amenaza, de ser cierta, que lo dudamos, no puede ser tolerada por nadie que se precie de digno, queremos hacer constar nuestra más enérgica protesta; y proponemos a esa Junta su digna presidencia que, como nosotros lo hacemos hoy, se dirija a los compañeros de Málaga, para que, despreciando esas amenazantes excoaciones, constituyan una Junta de defensa, prescindiendo de los malos compañeros, sea cualquiera su categoría. Os lo ruegan y envían un fuerte abrazo a todos compañeros, José Fagoga, Enrique Molina, Paulino Vega, Alfredo Muela y Estanislao Campos.» LA SITUACION MILITAR Las grandes batallas. El perfeccionamiento de las armas y el aumento enorme de los efectivos combatientes, han modificado extraordinariamente las grandes batallas, en las que no hay los choques de masas que decían por su más ruidoso empuje el éxito del combate; ya no se avanza en cuadros; ya no se busca el triunfo de la impresión; las batallas modernas son una sucesión de combates, con una concatenación de batallas, conducentes a un fin preconcebido. La misión de las distintas armas en las variadas fases de la lucha, es: La infantería tiene misión de obtener la superioridad del fuego y aproximarse a su anterior al enemigo. Sin tropas montadas, las demás armas ignorarían los movimientos del contrario, y no podrían moverse con seguridad, ni recoger los frutos de la victoria. Del mismo modo, las tropas montadas se encontrarían en grandes condiciones de inferioridad si no fuesen acompañadas por la artillería a caballo, que les permite combinar la acción por el choque con la acción por el fuego. La artillería y las tropas de ingenieros no podrían rendir servicios útiles, si no fuesen unidas a las otras armas, de las que deben recibir un eficaz auxilio y prestarse a ellos a su vez, con el fin de obtener un éxito decisivo. Es, pues, esencial, salvo quizá en países montañosos, que toda fuerza que entre en campaña contra un enemigo organizado, comprenda distintos y proporcionados de todas las armas; que toda fuerza de infantería, destacada, sea acompañada de una cierta proporción de hombres montados, y, generalmente, de ingenieros y de artillería; que esta acompañe a todos los grandes Cuerpos de Caballería, y, en fin, que todas las armas protejan y ayuden a la artillería. Podiendo desplazarse rápidamente, y reservar grandes distancias en un tiempo relativamente corto, la caballería tiene, por consiguiente, los medios de obtener resacas y de combinar el ataque y la sorpresa en las mejores condiciones. Los ciclistas son muy necesarios en las zonas de operaciones cruzadas por muchas carreteras. La misión de la artillería es auxiliar a las otras armas, quebrantando la acción del enemigo. La invisibilidad que confiere la pólvora blanca ha modificado notoriamente la intensidad del curso que la artillería puede prestar a las otras armas al principio de la acción. Hasta que el enemigo, por sus propios movimientos, no descubra sus disposiciones, o hasta que las otras armas les obliguen a descubrir, la artillería debe habitualmente limitarse a la acción a preparar para sostener a las demás armas, cuando soliciten su apoyo. Las piezas de tiro rápido dan a su jefe la facultad de usar de un fuego destructor con una rapidez; pero un fuego de esta naturaleza no puede sostenerse más que durante cortos períodos, porque de otro modo las municiones disponibles se consumirían velozmente. Para que el arma de artillería dé el máximo de su rendimiento, es preciso combinar eficazmente el fuego de todas las clases de artillería de que se dispone, a este objeto cada variedad de piezas debe jugar un papel especial que difiere, según su movilidad, su peso y la potencia de sus proyectiles.

Ernesto Gonzalo

EX AYUDANTE DE LOS DOCTORES MADINAVIETA Y MORALES. ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL. ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doz y Velarde, 1, 3. El hambre en Portugal. POR TELEFONO. Los obreros emigran.—La moneda escasa.—Los carbonarios y los católicos. LISBOA, 22.—Continúa con gran insistencia en todo el territorio de la República portuguesa la labor de los agentes reclutadores de obreros. Francia busca obreros fabriles para sus fábricas de municiones, e Inglaterra agrícolas para sus campos. La vida en Portugal se hace imposible, a causa de la carestía de las subsistencias, continuando el cierre de fábricas, siendo, con este motivo, innumerables los obreros que emigran al Extranjero en busca de trabajo. La crisis de las subsistencias se agrava con la escasez de lam oneda, aumentando de un modo alarmante la circulación fiduciaria. Creese que, por el pronto, se solucionará la situación con la próxima cosecha; pero el hambre se hará dueño de la nación en cuanto llegue el invierno, ignorándose qué será de Portugal si continúa la guerra. La situación del Tesoro es insostenible y la depreciación de la moneda ha llegado a un término dolorosísimo. El Gobierno ejerce una censura rigurosa en lo que concierne a la marcha de la guerra, no sabiendo los portugueses otras noticias que las que les dan de París y Londres. Existe en casi su totalidad la incomunicación entre las familias portuguesas, y los soldados que están en el frente. Muchos no saben de sus parientes ni siquiera la llegada al campo de batalla. Las autoridades exacerban su rigor con las Comunidades religiosas, como si fueran

Ernesto Gonzalo

debe constituirse el Comité antes de finalizar el mes. Os saludó, en nombre de estos compañeros de la Junta de unión y defensa: José Fagoga Collazo, Paulino Vega, Estanislao Campos, Alfredo de la Muela, Enrique Molina y Joaquín Galindo. Santander, 19 de junio de 1917. Una protesta. La Junta ha enviado anteaayer a sus compañeros la siguiente carta. «Santander, 21 de junio de 1917. Queridos compañeros: La prensa de hoy dice que el delegado de Hacienda de Málaga se ha opuesto a que los empleados de dicha Delegación se constituyan en Junta de defensa, amenazándolos con formar expediente. Y como esa amenaza, de ser cierta, que lo dudamos, no puede ser tolerada por nadie que se precie de digno, queremos hacer constar nuestra más enérgica protesta; y proponemos a esa Junta su digna presidencia que, como nosotros lo hacemos hoy, se dirija a los compañeros de Málaga, para que, despreciando esas amenazantes excoaciones, constituyan una Junta de defensa, prescindiendo de los malos compañeros, sea cualquiera su categoría. Os lo ruegan y envían un fuerte abrazo a todos compañeros, José Fagoga, Enrique Molina, Paulino Vega, Alfredo Muela y Estanislao Campos.» LA SITUACION MILITAR Las grandes batallas. El perfeccionamiento de las armas y el aumento enorme de los efectivos combatientes, han modificado extraordinariamente las grandes batallas, en las que no hay los choques de masas que decían por su más ruidoso empuje el éxito del combate; ya no se avanza en cuadros; ya no se busca el triunfo de la impresión; las batallas modernas son una sucesión de combates, con una concatenación de batallas, conducentes a un fin preconcebido. La misión de las distintas armas en las variadas fases de la lucha, es: La infantería tiene misión de obtener la superioridad del fuego y aproximarse a su anterior al enemigo. Sin tropas montadas, las demás armas ignorarían los movimientos del contrario, y no podrían moverse con seguridad, ni recoger los frutos de la victoria. Del mismo modo, las tropas montadas se encontrarían en grandes condiciones de inferioridad si no fuesen acompañadas por la artillería a caballo, que les permite combinar la acción por el choque con la acción por el fuego. La artillería y las tropas de ingenieros no podrían rendir servicios útiles, si no fuesen unidas a las otras armas, de las que deben recibir un eficaz auxilio y prestarse a ellos a su vez, con el fin de obtener un éxito decisivo. Es, pues, esencial, salvo quizá en países montañosos, que toda fuerza que entre en campaña contra un enemigo organizado, comprenda distintos y proporcionados de todas las armas; que toda fuerza de infantería, destacada, sea acompañada de una cierta proporción de hombres montados, y, generalmente, de ingenieros y de artillería; que esta acompañe a todos los grandes Cuerpos de Caballería, y, en fin, que todas las armas protejan y ayuden a la artillería. Podiendo desplazarse rápidamente, y reservar grandes distancias en un tiempo relativamente corto, la caballería tiene, por consiguiente, los medios de obtener resacas y de combinar el ataque y la sorpresa en las mejores condiciones. Los ciclistas son muy necesarios en las zonas de operaciones cruzadas por muchas carreteras. La misión de la artillería es auxiliar a las otras armas, quebrantando la acción del enemigo. La invisibilidad que confiere la pólvora blanca ha modificado notoriamente la intensidad del curso que la artillería puede prestar a las otras armas al principio de la acción. Hasta que el enemigo, por sus propios movimientos, no descubra sus disposiciones, o hasta que las otras armas les obliguen a descubrir, la artillería debe habitualmente limitarse a la acción a preparar para sostener a las demás armas, cuando soliciten su apoyo. Las piezas de tiro rápido dan a su jefe la facultad de usar de un fuego destructor con una rapidez; pero un fuego de esta naturaleza no puede sostenerse más que durante cortos períodos, porque de otro modo las municiones disponibles se consumirían velozmente. Para que el arma de artillería dé el máximo de su rendimiento, es preciso combinar eficazmente el fuego de todas las clases de artillería de que se dispone, a este objeto cada variedad de piezas debe jugar un papel especial que difiere, según su movilidad, su peso y la potencia de sus proyectiles.

Ernesto Gonzalo

EX AYUDANTE DE LOS DOCTORES MADINAVIETA Y MORALES. ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL. ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doz y Velarde, 1, 3. El hambre en Portugal. POR TELEFONO. Los obreros emigran.—La moneda escasa.—Los carbonarios y los católicos. LISBOA, 22.—Continúa con gran insistencia en todo el territorio de la República portuguesa la labor de los agentes reclutadores de obreros. Francia busca obreros fabriles para sus fábricas de municiones, e Inglaterra agrícolas para sus campos. La vida en Portugal se hace imposible, a causa de la carestía de las subsistencias, continuando el cierre de fábricas, siendo, con este motivo, innumerables los obreros que emigran al Extranjero en busca de trabajo. La crisis de las subsistencias se agrava con la escasez de lam oneda, aumentando de un modo alarmante la circulación fiduciaria. Creese que, por el pronto, se solucionará la situación con la próxima cosecha; pero el hambre se hará dueño de la nación en cuanto llegue el invierno, ignorándose qué será de Portugal si continúa la guerra. La situación del Tesoro es insostenible y la depreciación de la moneda ha llegado a un término dolorosísimo. El Gobierno ejerce una censura rigurosa en lo que concierne a la marcha de la guerra, no sabiendo los portugueses otras noticias que las que les dan de París y Londres. Existe en casi su totalidad la incomunicación entre las familias portuguesas, y los soldados que están en el frente. Muchos no saben de sus parientes ni siquiera la llegada al campo de batalla. Las autoridades exacerban su rigor con las Comunidades religiosas, como si fueran

Ernesto Gonzalo

debe constituirse el Comité antes de finalizar el mes. Os saludó, en nombre de estos compañeros de la Junta de unión y defensa: José Fagoga Collazo, Paulino Vega, Estanislao Campos, Alfredo de la Muela, Enrique Molina y Joaquín Galindo. Santander, 19 de junio de 1917. Una protesta. La Junta ha enviado anteaayer a sus compañeros la siguiente carta. «Santander, 21 de junio de 1917. Queridos compañeros: La prensa de hoy dice que el delegado de Hacienda de Málaga se ha opuesto a que los empleados de dicha Delegación se constituyan en Junta de defensa, amenazándolos con formar expediente. Y como esa amenaza, de ser cierta, que lo dudamos, no puede ser tolerada por nadie que se precie de digno, queremos hacer constar nuestra más enérgica protesta; y proponemos a esa Junta su digna presidencia que, como nosotros lo hacemos hoy, se dirija a los compañeros de Málaga, para que, despreciando esas amenazantes excoaciones, constituyan una Junta de defensa, prescindiendo de los malos compañeros, sea cualquiera su categoría. Os lo ruegan y envían un fuerte abrazo a todos compañeros, José Fagoga, Enrique Molina, Paulino Vega, Alfredo Muela y Estanislao Campos.» LA SITUACION MILITAR Las grandes batallas. El perfeccionamiento de las armas y el aumento enorme de los efectivos combatientes, han modificado extraordinariamente las grandes batallas, en las que no hay los choques de masas que decían por su más ruidoso empuje el éxito del combate; ya no se avanza en cuadros; ya no se busca el triunfo de la impresión; las batallas modernas son una sucesión de combates, con una concatenación de batallas, conducentes a un fin preconcebido. La misión de las distintas armas en las variadas fases de la lucha, es: La infantería tiene misión de obtener la superioridad del fuego y aproximarse a su anterior al enemigo. Sin tropas montadas, las demás armas ignorarían los movimientos del contrario, y no podrían moverse con seguridad, ni recoger los frutos de la victoria. Del mismo modo, las tropas montadas se encontrarían en grandes condiciones de inferioridad si no fuesen acompañadas por la artillería a caballo, que les permite combinar la acción por el choque con la acción por el fuego. La artillería y las tropas de ingenieros no podrían rendir servicios útiles, si no fuesen unidas a las otras armas, de las que deben recibir un eficaz auxilio y prestarse a ellos a su vez, con el fin de obtener un éxito decisivo. Es, pues, esencial, salvo quizá en países montañosos, que toda fuerza que entre en campaña contra un enemigo organizado, comprenda distintos y proporcionados de todas las armas; que toda fuerza de infantería, destacada, sea acompañada de una cierta proporción de hombres montados, y, generalmente, de ingenieros y de artillería; que esta acompañe a todos los grandes Cuerpos de Caballería, y, en fin, que todas las armas protejan y ayuden a la artillería. Podiendo desplazarse rápidamente, y reservar grandes distancias en un tiempo relativamente corto, la caballería tiene, por consiguiente, los medios de obtener resacas y de combinar el ataque y la sorpresa en las mejores condiciones. Los ciclistas son muy necesarios en las zonas de operaciones cruzadas por muchas carreteras. La misión de la artillería es auxiliar a las otras armas, quebrantando la acción del enemigo. La invisibilidad que confiere la pólvora blanca ha modificado notoriamente la intensidad del curso que la artillería puede prestar a las otras armas al principio de la acción. Hasta que el enemigo, por sus propios movimientos, no descubra sus disposiciones, o hasta que las otras armas les obliguen a descubrir, la artillería debe habitualmente limitarse a la acción a preparar para sostener a las demás armas, cuando soliciten su apoyo. Las piezas de tiro rápido dan a su jefe la facultad de usar de un fuego destructor con una rapidez; pero un fuego de esta naturaleza no puede sostenerse más que durante cortos períodos, porque de otro modo las municiones disponibles se consumirían velozmente. Para que el arma de artillería dé el máximo de su rendimiento, es preciso combinar eficazmente el fuego de todas las clases de artillería de que se dispone, a este objeto cada variedad de piezas debe jugar un papel especial que difiere, según su movilidad, su peso y la potencia de sus proyectiles.

Ernesto Gonzalo

EX AYUDANTE DE LOS DOCTORES MADINAVIETA Y MORALES. ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL. ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doz y Velarde, 1, 3. El hambre en Portugal. POR TELEFONO. Los obreros emigran.—La moneda escasa.—Los carbonarios y los católicos. LISBOA, 22.—Continúa con gran insistencia en todo el territorio de la República portuguesa la labor de los agentes reclutadores de obreros. Francia busca obreros fabriles para sus fábricas de municiones, e Inglaterra agrícolas para sus campos. La vida en Portugal se hace imposible, a causa de la carestía de las subsistencias, continuando el cierre de fábricas, siendo, con este motivo, innumerables los obreros que emigran al Extranjero en busca de trabajo. La crisis de las subsistencias se agrava con la escasez de lam oneda, aumentando de un modo alarmante la circulación fiduciaria. Creese que, por el pronto, se solucionará la situación con la próxima cosecha; pero el hambre se hará dueño de la nación en cuanto llegue el invierno, ignorándose qué será de Portugal si continúa la guerra. La situación del Tesoro es insostenible y la depreciación de la moneda ha llegado a un término dolorosísimo. El Gobierno ejerce una censura rigurosa en lo que concierne a la marcha de la guerra, no sabiendo los portugueses otras noticias que las que les dan de París y Londres. Existe en casi su totalidad la incomunicación entre las familias portuguesas, y los soldados que están en el frente. Muchos no saben de sus parientes ni siquiera la llegada al campo de batalla. Las autoridades exacerban su rigor con las Comunidades religiosas, como si fueran

Ernesto Gonzalo

debe constituirse el Comité antes de finalizar el mes. Os saludó, en nombre de estos compañeros de la Junta de unión y defensa: José Fagoga Collazo, Paulino Vega, Estanislao Campos, Alfredo de la Muela, Enrique Molina y Joaquín Galindo. Santander, 19 de junio de 1917. Una protesta. La Junta ha enviado anteaayer a sus compañeros la siguiente carta. «Santander, 21 de junio de 1917. Queridos compañeros: La prensa de hoy dice que el delegado de Hacienda de Málaga se ha opuesto a que los empleados de dicha Delegación se constituyan en Junta de defensa, amenazándolos con formar expediente. Y como esa amenaza, de ser cierta, que lo dudamos, no puede ser tolerada por nadie que se precie de digno, queremos hacer constar nuestra más enérgica protesta; y proponemos a esa Junta su digna presidencia que, como nosotros lo hacemos hoy, se dirija a los compañeros de Málaga, para que, despreciando esas amenazantes excoaciones, constituyan una Junta de defensa, prescindiendo de los malos compañeros, sea cualquiera su categoría. Os lo ruegan y envían un fuerte abrazo a todos compañeros, José Fagoga, Enrique Molina, Paulino Vega, Alfredo Muela y Estanislao Campos.» LA SITUACION MILITAR Las grandes batallas. El perfeccionamiento de las armas y el aumento enorme de los efectivos combatientes, han modificado extraordinariamente las grandes batallas, en las que no hay los choques de masas que decían por su más ruidoso empuje el éxito del combate; ya no se avanza en cuadros; ya no se busca el triunfo de la impresión; las batallas modernas son una sucesión de combates, con una concatenación de batallas, conducentes a un fin preconcebido. La misión de las distintas armas en las variadas fases de la lucha, es: La infantería tiene misión de obtener la superioridad del fuego y aproximarse a su anterior al enemigo. Sin tropas montadas, las demás armas ignorarían los movimientos del contrario, y no podrían moverse con seguridad, ni recoger los frutos de la victoria. Del mismo modo, las tropas montadas se encontrarían en grandes condiciones de inferioridad si no fuesen acompañadas por la artillería a caballo, que les permite combinar la acción por el choque con la acción por el fuego. La artillería y las tropas de ingenieros no podrían rendir servicios útiles, si no fuesen unidas a las otras armas, de las que deben recibir un eficaz auxilio y prestarse a ellos a su vez, con el fin de obtener un éxito decisivo. Es, pues, esencial, salvo quizá en países montañosos, que toda fuerza que entre en campaña contra un enemigo organizado, comprenda distintos y proporcionados de todas las armas; que toda fuerza de infantería, destacada, sea acompañada de una cierta proporción de hombres montados, y, generalmente, de ingenieros y de artillería; que esta acompañe a todos los grandes Cuerpos de Caballería, y, en fin, que todas las armas protejan y ayuden a la artillería. Podiendo desplazarse rápidamente, y reservar grandes distancias en un tiempo relativamente corto, la caballería tiene, por consiguiente, los medios de obtener resacas y de combinar el ataque y la sorpresa en las mejores condiciones. Los ciclistas son muy necesarios en las zonas de operaciones cruzadas por muchas carreteras. La misión de la artillería es auxiliar a las otras armas, quebrantando la acción del enemigo. La invisibilidad que confiere la pólvora blanca ha modificado notoriamente la intensidad del curso que la artillería puede prestar a las otras armas al principio de la acción. Hasta que el enemigo, por sus propios movimientos, no descubra sus disposiciones, o hasta que las otras armas les obliguen a descubrir, la artillería debe habitualmente limitarse a la acción a preparar para sostener a las demás armas, cuando soliciten su apoyo. Las piezas de tiro rápido dan a su jefe la facultad de usar de un fuego destructor con una rapidez; pero un fuego de esta naturaleza no puede sostenerse más que durante cortos períodos, porque de otro modo las municiones disponibles se consumirían velozmente. Para que el arma de artillería dé el máximo de su rendimiento, es preciso combinar eficazmente el fuego de todas las clases de artillería de que se dispone, a este objeto cada variedad de piezas debe jugar un papel especial que difiere, según su movilidad, su peso y la potencia de sus proyectiles.

Ernesto Gonzalo

EX AYUDANTE DE LOS DOCTORES MADINAVIETA Y MORALES. ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL. ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doz y Velarde, 1, 3. El hambre en Portugal. POR TELEFONO. Los obreros emigran.—La moneda escasa.—Los carbonarios y los católicos. LISBOA, 22.—Continúa con gran insistencia en todo el territorio de la República portuguesa la labor de los agentes reclutadores de obreros. Francia busca obreros fabriles para sus fábricas de municiones, e Inglaterra agrícolas para sus campos. La vida en Portugal se hace imposible, a causa de la carestía de las subsistencias, continuando el cierre de fábricas, siendo, con este motivo, innumerables los obreros que emigran al Extranjero en busca de trabajo. La crisis de las subsistencias se agrava con la escasez de lam oneda, aumentando de un modo alarmante la circulación fiduciaria. Creese que, por el pronto, se solucionará la situación con la próxima cosecha; pero el hambre se hará dueño de la nación en cuanto llegue el invierno, ignorándose qué será de Portugal si continúa la guerra. La situación del Tesoro es insostenible y la depreciación de la moneda ha llegado a un término dolorosísimo. El Gobierno ejerce una censura rigurosa en lo que concierne a la marcha de la guerra, no sabiendo los portugueses otras noticias que las que les dan de París y Londres. Existe en casi su totalidad la incomunicación entre las familias portuguesas, y los soldados que están en el frente. Muchos no saben de sus par

